物理试卷

一、选择题（本题共12小题．每小题4分，共48分，其中1-8为单选题，9-12题为多选题，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答得得0分．）

1.某人沿着半径为 R的圆形跑道跑了1.75圈时，他的（　　）
A．路程和位移的大小均为3.5 πR    
B．路程为3.5 πR、位移的大小为
[image: image57.png]


R
C．路程和位移的大小均为
[image: image2.wmf]2

R     
D．路程为0.5 πR、位移的大小为
[image: image3.wmf]2

R 
2.下列说法中错误的是（    ）
A．不可能从单一热源吸热使之完全转换为有用功而不引起其它变化
B．从单一热源吸热并全部转化为功是可能的
C．热量可以从低温物体传向高温物体
D．物体吸收热量，内能一定增大

3.在温度均匀且恒定的水池中，有一小气泡（其内部气体可视作理想气体）正在缓慢向上浮起，体积逐渐膨胀，在气泡上浮的过程中（　　）
A．气泡内的气体向外界放出热量
B．气泡内的气体与外界不发生热传递，其内能不变
C．气泡内的气体对外界做功，其内能减少
D．气泡内的气体对外界做功，同时从水中吸收热量，其内能不变

[image: image1.wmf]2

4.如图所示，一个横截面积为S的圆筒形容器竖直放置．金属圆板形活塞的下表面是水平的，上表面是倾斜的，上表面与水平面的夹角为θ，圆板的质量为M．不计圆板与容器内壁之间的摩擦．若大气压强为p0，则被圆板封闭在容器中的气体的压强p等于（　　）
A．
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5.如图所示，两个容器A和B容积不同，内部装有气体，其间用细管相连，管中有一小段水银柱将两部分气体隔开．当A中气体温度为tA，B中气体温度为tB，且tA＞tB，水银柱恰好在管的中央静止．若对两部分气体加热，使它们的温度都升高相同的温度，下列说法正确的是（　　）
A．水银柱保持不动     


B．水银柱将向左移动 
C．水银柱将向右移动       

D．水银柱的移动情况无法判断
6.一个体积为2
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的钢瓶中，装有压强为
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p

的氧气．在恒温状态下用容积
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的抽气筒抽气，则抽气4次后钢瓶中氧气的压强为（    ）
A．
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7.如图所示，一粗细均匀的玻璃管内装有5cm长的水银柱，封闭着一段空气柱，水平放置，设外界大气压p0=75cmHg，则当玻璃管以加速度a=2m/s2 向右匀加速运动时，封闭空气柱的压强为（    ）
A．75cmHg    




B．76cmHg    


C．77cmHg    




D.80cmHg
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8.粗细均匀的玻璃管长L=90cm，内有齐口h=2cm长水银柱封闭一定质量气体，外界大气压p0=76cmHg，环境温度不变，从外界缓慢加入水银，则（    ）
A．最多能加10cm水银    
B．最多能加7cm水银    
C．最多能加5cm水银    
D．不能再加入水银
9.关于固体、液体和气体，下列说法正确的是（　　）
A.液晶像液体一样具有流动性，而其光学性质与某些多晶体相似，具有各向同性 
B．固体可以分为晶体和非晶体，非晶体和多晶体都没有确定的几何形状 
C．毛细现象及浸润现象的产生均与表面张力有关，都是分子力作用的结果 
D．空气中水蒸气的实际压强越小，相对湿度就越大 
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10.一根一端封闭的玻璃管开口向下插入水银槽中，内封一定质量的气体，管内水银面低于管外，在温度不变时，将玻璃管稍上提一些，下列说法正确的是，如图所示（　　）
A．玻璃管内气体压强减小    
B．玻璃管内气体体积增大 
C．管内外水银面高度差减小  
D．管内水银柱长度增大
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11.一定量的理想气体从状态M可以经历过程1或者过程2到达状态N，其p-V图象如图所示．在过程1中，气体始终与外界无热量交换；在过程2中，气体先经历等容变化再经历等压变化．对于这两个过程，下列说法正确的是（　　）
A．气体经历过程1，其温度不变   
B．气体经历过程1，其温度降低 
C．气体经历过程2，其内能减少   
D．气体经历过程1的内能改变量与经历过程2的相同
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12.如图所示，一定质量的理想气体在状态A时压强为1.5×105Pa，经历A→B→C→A的过程，已知B→C过程中气体做功数值是C→A过程中气体做功数值的3倍，下列说法中正确的是（   ）
A．C→A的过程中外界对气体做功300J    
B．B→C的过程中气体对外界做功600J
C．整个过程中气体从外界吸收600J的热量
D．整个过程中气体从外界吸收450J的热量


二、填空题： （本题共16分，13题8分，14题8分）

13.在做“用油膜法估测分子大小”实验中，油酸酒精溶液的浓度为每1000mL 油酸酒精溶液中有油酸2mL，用滴管向量筒内滴100 滴上述溶液，量筒中的溶液体积增加1mL，若把一滴这样的溶液滴入盛水的浅盘中，由于酒精溶于水，油酸在水面展开，稳定后形成单分子油膜的形状如图所示（以下结果均保留两位有效数字）。
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（1）一滴油酸酒精溶液含有纯油酸的体积为_________m3。

（2）油膜在坐标纸上约占_________个格（不足半格舍去，多于半格的算一个）。

（3）若每一小方格的边长为20mm，则油酸薄膜的面积约为_________m2。

（4）由以上数据，估算出油酸分子的直径约为_________m。

14.阅读文字，回答下述问题。
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（1）向容积为50ml的注射器内注入少量酒精，并在注射器小孔内放一小段牙签，用橡皮帽堵住小孔使注射器内封闭一段气体，如图a。推动活塞压缩这段气体，拔掉橡皮帽，看到牙签飞出，同时注射器内出现大量“白气”，如图b。“白气”是酒精蒸气______形成的（填入“汽化”、“液化”、“升华”、“凝华”），这说明此过程中气体的内能______（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
（2）小刚觉得牙签飞出是因为气体被压缩后压强增大了，由此他猜想气体压强的大小可能与气体的体积有关；他又想起自行车轮胎在夏季烈日暴晒下会爆胎，他猜想气体压强的大小可能还与______有关。在老师的帮助下，他用图乙的实验装置去探究“一定质量的气体，压强与体积的关系”，实验中保持环境温度不变且注射器管壁导热性能良好，缓慢推动活塞到某一位置，从注射器的刻度上读出体积值，待压强传感器示数稳定后读出压强值。继续缓慢推动活塞，得到多组实验数据如表：
[image: image17.png]TREFS 1 2 3 4 5
SEEFRY (mD) 50 40 34 30 26
STFFIERP (10°Pa) 1.01 1.26 1.49 1.68 1.04
[ESHRIRREY 50.5 504 50.66 504 50.44
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①实验中缓慢推动注射器活塞，主要目的是________________________；
②分析表中实验数据，可以初步得出的结论是______________________________。
三、计算题：（15题10分，16题10分，17题12分，18题14分）

15.有一高度为1.70m的田径运动员正在进行100m短跑比赛。在终点处，有一站在跑道终点旁边的摄影记者用照相机给他拍摄冲刺运动，记者使用的照相机快门曝光时间是1/60s，得到照片后，测得照片中人的高度为1.7×10-2m，胸前号码簿上模糊部分的宽度是2×10-3m．由以上数据求：
    （1）运动员在上述冲刺时间1/60s内的位移；
    （2）冲刺时的速度大小．
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16.如图所示，两端开口的气缸水平固定，A、B是两个厚度不计的活塞，面积分别为
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，它们之间用一根不可伸缩的细杆连接，B通过水平细绳绕过光滑的定滑轮与质量为M的重物C连接，静止时气缸中的空气压强p＝1.3×
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Pa，温度T＝540 K，气缸两部分的气柱长均为L。已知大气压强
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，g取10 m/s2 ，缸内空气可看做理想气体，不计一切摩擦，求：
    （1）重物C的质量M；
    （2）逐渐降低气缸中气体的温度，活塞A将向右缓慢移动，当活塞A刚靠近D处而处于平衡状态时缸内气体的温度．

17.某医院使用的氧气瓶容积为30L，在其内部温度为27℃时，瓶内压强为40atm．按规定当使用到其内部温度至17℃且其压强降到2atm时，就应重新充气．该医院在22℃时平均每天使用0.1atm的氧气295L．求：这瓶氧气能使用的天数．
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18.科研人员设计如图所示模型进行实验，M、N为两个相同汽缸水平放置，左侧是底部，右侧是顶部，都是导热的，其余部分都绝热，汽缸左侧和右侧均有细管连通，右侧的细管带有阀门K。两汽缸的容积均为V0，汽缸中分别有A、B两个绝热活塞(质量不计，厚度可忽略)，活塞由不同的磁性材料制成，均受到左侧各自气缸底部给予的平行于侧壁的恒定的磁力作用，磁力不交叉作用。开始时K关闭，M、N两气缸内活塞左侧和N气缸内活塞右侧充有理想气体，压强分别为p0和p0/4；A活塞在汽缸正中间，其右侧为真空；B活塞右侧气体体积为V0/3，两个活塞分别在磁力束缚下处于稳定状态（不计活塞与汽缸壁间的摩擦）。已知活塞面积均为S，外界温度为T0，并保持不变。求：
    （1）稳定状态下，A、B活塞受到的磁力FA、FB分别是多少？ 
    （2）现使两汽缸左侧与一恒温热源接触，A活塞缓慢向右移动至M汽缸最右端，且与顶部刚好没有接触，求恒温热源的温度T？
    （3）完成（2）问过程后，两汽缸左侧保持与恒温热源接触，并打开K，经过一段时间，重新达到平衡后，求此时M汽缸中A活塞右侧气体的体积Vx．

答案

1.答：B

2.答：D

3.答：D

4.答：D

5.答：B

6.答：D

7.答：B

8.答：A

9.答：BC

10.答：ABC

11.答：BCD

12.答：AC

13.2.0×10-11    70（68~72）   
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    7.1×10-10（6.8×10-10~7.4×10-10）    
①一滴油酸酒精溶液含有纯油酸的体积为
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②油膜在坐标纸上约占70（68~72）个格。
③一滴油酸酒精溶液含有纯油酸的体积为
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④估算出油酸分子的直径约为
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16.答：（1）3kg（2）360K
解：（1）活塞整体受力处于平衡状态，则有：
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代入数据解得：M=3 kg。
（2）当活塞A靠近D时，活塞整体
受力的平衡方程没变，气体压强不变，根据气体的等压变化有：
[image: image29.wmf]122

2

SSSL

L

TT

¢

+´

=


解得：
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17.解：根据
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，当压强为2atm，温度为17℃时氧气瓶内氧气的体积： 
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 ；
医院一天使用的氧气在压强为2atm，温度为17℃时的体积： 
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则这瓶氧气能使用的天数为
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所以只能使用37天。

18.
答：（1）FA =p0S，FB=
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p0S（2） T=
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T0（3）T=
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解得Vx=V1=
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解：
(1)由活塞平衡可知：FA =p0S，p0S=FB＋
[image: image40.wmf]0
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，得 FB=
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(2)由等压变化：
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解得T=
[image: image43.wmf]10
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(3)打开活塞后，A活塞降至某位置，B活塞升到顶端，汽缸右部末温等于T0，汽缸左部保持温度T等温变化．
设A活塞右侧气体压强为p1，则：
[image: image44.wmf]00

11

43

pV

pV

×=


设A活塞左侧气体压强为p2，则：p2=p1＋FA/S =p1＋p0
所以有
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联立上述方程有：
[image: image46.wmf]22
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解得Vx=V1=
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